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Анотація. У статті здійснено мистецтвознавче дослідження трансформацій візуального образу княгині Ольги в укра-
їнському художньому дискурсі, із зосередженням на його символічному значенні як репрезентації стратегічної мудрості, 
державотворчої суб’єктності та національно-ідентифікаційної парадигми. Княгиня Ольга аналізується як архетипічна 
постать національної історичної пам’яті, візуальна інтерпретація якої змінювалася залежно від ідеологічних, культур-
но-естетичних і соціополітичних трансформацій. Виокремлено ключові етапи становлення її іконографічного канону 
від середньовічної візантійської традиції до сучасних мистецьких практик, що охоплюють мурали, нумізматичні серії 
та графічні інтерпретації. Предметом аналітичної уваги є іконографічні маркери, композиційні моделі, семантика сим-
волів і специфіка художніх засобів, що формують образ княгині в різних жанрово-стилістичних площинах. Особли-
вий акцент зроблено на механізмах художньої візуалізації гендерно зумовленого лідерства, інтелектуальної впевне-
ності, духовної стійкості та легітимації жіночої суб’єктності в історико-культурному контексті. Здійснено зіставлення 
сакрального візантійсько-українського іконописного наративу з сучасними світськими інтерпретаціями, у межах яких 
княгиня Ольга постає символом української національної єдності, неперервності традиції та духовного опору, а її візу-
альний образ функціонує як інструмент актуалізації національної ідеї, символічного опору та культурної мобілізації.

Ключові слова: княгиня Ольга, образотворче мистецтво, іконографія, скульптура, символ, національна ідентич-
ність, візуальна культура.
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Художнє осмислення постаті княгині Ольги як символу 
мудрості, сили та національного відродження

Artistic Interpretation of Princess Olga as a Symbol  
of Wisdom, Strength and National Revival

Постановка проблеми. У сучасних соціо-
культурних умовах, що позначені активізацією 
процесів формування національної ідентичнос-
ті та духовного самоусвідомлення українсько-
го суспільства, особливого значення набуває 
вивчення історичних постатей, котрі уособлюють 
ідеї державності, стратегічної мудрості та куль-
турної тяглості. У цьому контексті візуальна 

репрезентація княгині Ольги, яка здійснювала 
самостійну політичну владу на теренах Київської 
Русі, посідає вагоме місце у візуальній культурі 
України. Її образ, сакралізований у традиції іко-
нопису, зберігає ціннісну сталість, водночас зазна-
ючи певних трансформацій відповідно до есте-
тичних пошуків доби, зміни соціально-історич-
них реалій та актуалізації ідеологічних дискурсів.
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Художні інтерпретації образу княгині Оль-
ги у живописі, скульптурі, графіці, нумізматиці 
й монументальному мистецтві репрезентують 
її як символ жіночого лідерства, духовної міці 
та культурно-історичної спадкоємності. Ана-
ліз зазначених візуальних репрезентацій постає 
як надзвичайно актуальний у контексті сучасних 
культурологічних студій, що спрямовані на пере-
осмислення вітчизняного іконографічного спад-
ку та осмислення ролі національних символів 
у процесах конструювання колективної пам’яті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
До постаті княгині Ольги традиційно зверталися 
історики, мистецтвознавці, культурологи та релі-
гієзнавці. Її образ розглядається крізь призму іко-
нографічної традиції, монументального мистец-
тва, християнської символіки, а також у контек-
сті культурної політики пам’яті. Значний пласт 
досліджень пов’язаний із вивченням візуальних 
джерел, представлених у музейних колекціях, 
сакральному мистецтві, державній візуальній 
репрезентації та публічному просторі.

Історико-культурний образ княгині Ольги 
формувався в різних жанрових і світоглядних 
системах — від літописної традиції до сучасних 
наукових студій із культурології, гендерних дослі-
джень та медієвістики. У найдавнішому джере-
лі — «Повісті минулих літ» — княгиня Ольга 
змальована як мудрий правитель, здатний утвер-
дити державний порядок після смерті князя Ігоря. 
У літописі підкреслено її справедливість, страте-
гічне мислення та поступове прийняття христи-
янства, що тлумачиться як поворот Русі до духов-
ного оновлення. Переказ В. Близнеця акцентує 
гуманістичні та етичні аспекти образу княгині: 
вона виступає не лише месницею за смерть чоло-
віка, а й як «володарка, що мислить державою» 
та здатна діяти «не гнівом, а законом» [5]. Це під-
силює художньо-символічне уявлення про Оль-
гу як носійку політичної мудрості та внутріш-
ньої сили.

Питання літературного та міфопоетичного 
осмислення постаті княгині Ольги розглядає 
П. Білоус. У своїх студіях він наголошує, що серед-
ньовічні біографії не є лише описом життя, а пере-
творюються на «канонічні оповіді», у яких істо-
рична постать набуває рис морального взірця 

й сакрального символу [1]. У цьому контексті 
образ Ольги — це сформований культурний міф, 
що впливає на національну пам’ять.

М. Голубець, розглядаючи ранні етапи україн-
ської державності, згадує Ольгу як одну з ключо-
вих постатей, котра зміцнила внутрішню струк-
туру Київської держави та підготувала ґрунт 
до її християнізації [2]. Автор підкреслює її роль 
як попередниці князя Володимира у процесі 
духовної інтеграції Русі до християнського світу.

Цю ж думку підтримують І. Гуржій та Т. Якубо-
ва, які, базуючись на матеріалах бібліотечних 
фондів, зазначають, що саме княгиня Ольга ста-
ла «першим християнським володарем Русі», 
а її хрещення у Константинополі стало «почат-
ком внутрішньої духовної трансформації держа-
ви» [3]. Ольга постає як символ початку христи-
янської традиції, яка згодом стане фундаментом 
культурної самоідентифікації.

М. Яцюк у своїй роботі аналізує реформатор-
ську діяльність княгині, зокрема адміністративні 
й фінансові зміни: встановлення «уроків і погос-
тів», упорядкування системи данини, зміцнення 
княжої влади [7]. Автор підкреслює, що її полі-
тика «заклала структурні основи державності», 
завдяки чому Ольгу можна вважати однією з пер-
ших реформаторок Русі [7].

Ґендерний аспект осмислення образу розкри-
ває О. Савенко. Дослідниця трактує Ольгу як тип 
«андрогінної жінки», тобто постаті, яка поєднує 
риси традиційно чоловічого (влада, сила, раціо-
нальність) і жіночого (милосердя, духовність, тур-
бота): «вона була одночасно караючою й мило-
стивою, непохитною правителькою та христи-
янською матір’ю» [6]. Це поєднання підвищує її 
символічну цінність у культурній пам’яті.

Сучасні культурологічні дослідження додають 
новий вимір — цифрової репрезентації. Овчарен-
ко та Ларікова аналізують, як архетипні образи 
українських княгинь трансформуються у візу-
альному інтернет-контенті: «Ольга використову-
ється як символ жіночої суб’єктності, історичної 
пам’яті та духовного лідерства у сучасному меді-
апросторі» [4]. Таким чином, вона не лише істо-
рична фігура, а й медіасимвол, що відроджуєть-
ся в умовах нового культурного та інформацій-
ного середовища.
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Метою статті є всебічний аналіз образу кня-
гині Ольги в українському візуальному мистецтві 
як символу стратегічної мудрості, державниць-
кої сили та національного відродження. У фокусі 
дослідження — виявлення іконографічних, сти-
лістичних та художніх особливостей її репрезен-
тації у творах різних історичних періодів, ана-
ліз трансформацій візуального образу залежно 
від соціокультурного та ідеологічного контексту, 
а також визначення його ролі у формуванні укра-
їнської національної ідентичності, колективної 
пам’яті та культурної спадкоємності.

Виклад основного матеріалу. У процесі фор-
мування національної історичної пам’яті та іден-
тичності особливе значення має звернення до пер-
соналій, які уособлюють витоки української дер-
жавності, духовності та культурної самосвідомо-
сті. Однією з ключових постатей у цьому контексті 
є княгиня Ольга — правителька Київської Русі, 
чия діяльність не лише забезпечила політичну 
стабільність у період внутрішніх трансформацій 
та зовнішніх викликів, а й започаткувала фунда-
ментальні реформи у системі управління, соці-
альних відносин і духовного розвитку давньо-
руської держави.

Фігура княгині Ольги посідає особливе місце 
в історико-культурному дискурсі України, інте-
груючи в собі низку ключових вимірів, а саме 
історичний, сакральний та культурно-символіч-
ний. У колективній пам’яті вона репрезентуєть-
ся як провісниця християнського вибору Київ-
ської Русі, архетип мудрої жінки-правительки, 
чий авторитет ґрунтувався на моральній стійко-
сті та здатності до реформаторських дій. Її постать 
постійно зазнавала переосмислення у відповідь 
на трансформації світоглядних, мистецьких і полі-
тичних парадигм, зберігаючи водночас статус 
культурного символу та духовного орієнтира.

Упродовж історії залучення жіночого потенці-
алу було вагомим чинником суспільного розвит-
ку, що сприяло стабілізації соціальних процесів 
й формуванню гуманітарного простору культури. 
В українській історичній традиції жінка репре-
зентується як носійка сакрального начала (уособ
леного в образах Великої Матері, Богині-Бере-
гині, Макоші, Оранти, Богородиці), а водночас 
як активна учасниця політичного, мистецького 

та громадського життя [4]. Така багатогранність 
ролей засвідчує, що жіноча постать в українській 
культурі постає не лише як маркер релігійно-сим-
волічних архетипів, а й як вагомий чинник соці-
ально-історичної динаміки, що відображено 
у сучасних студіях з гендерної історії та культу-
рології [4; 6]. Упродовж століть українські жінки 
брали активну участь у творенні культурної пара-
дигми: вони були не лише духовними наставни-
цями, хранительками родинних традицій і ціли-
тельками, а й незалежними політичними поста-
тями, художницями, просвітницями та ініціатор-
ками суспільних змін. Їхній внесок у формування 
української ідентичності, культурної спадкоєм-
ності та державотворення є невід’ємним складни-
ком національного історичного наративу.

Княгиня Ольга вперше згадується в історичних 
джерелах у зв’язку з подіями 945 року, коли під час 
збору данини з древлян був убитий її чоловік, 
князь Ігор Рюрикович. Ця подія стала перелом-
ною в історії Київської Русі, адже саме після неї 
княгиня Ольга взяла на себе керівництво країною 
у статусі регентки при малолітньому синові Свя-
тославові. Період її правління, що тривав близь-
ко двох десятиліть, характеризується масштаб-
ними реформами, спрямованими на збереження 
територіальної цілісності, централізацію адміні-
стративної влади та встановлення соціально-по-
літичної рівноваги в межах Київської держави.

За народними переказами та пізнішими леген-
дарними джерелами, справжнє ім’я княгині Оль-
ги могло бути Прекраса. Існує версія, що, згід-
но з легендою, саме князь Олег дав їй ім’я Ольга, 
коли вона потрапила до княжого двору. Однак 
у наукових джерелах ця інформація не має надій-
ного документального підтвердження й розгля-
дається як елемент фольклорної традиції.

Етимологія імені «Ольга» достовірно виво-
диться з давньоскандинавського Helga — «свя-
та», «освячена». Водночас у національно-ро-
мантичній традиції та в деяких популяриза-
торських працях зустрічаються гіпотетичні 
інтерпретації, за якими ім’я Ольга пов’язують 
зі значенням «ватажкиня», «провідниця роду». 
Згідно з окремими переказами, корінь «оль» тлу-
мачиться як «люд, рід» або пов’язується з дієсло-
вами «йти», «вести». Варто зазначити, що такі 



266

ART AND POLITICS

Art Research of Ukraine, 2025. Vol. 25

трактування не підтверджені академічною мовоз-
навчою наукою та залишаються в межах умовної 
етнокультурної інтерпретації.

Однією з ключових ініціатив княгині Ольги 
була адміністративно-фіскальна реформа, що мала 
на меті упорядкувати збір данини. Вона впрова-
дила систему «уроків» — фіксованих розмірів 
данини, а також «погостів» — спеціальних місць 
для її збору, що суттєво знизило рівень зловжи-
вань і конфліктів між центральною владою та міс-
цевими племенами. Ці нововведення мали фун-
даментальне значення для стабілізації держав-
ного апарату й заклали основу подальшої уніфі-
кації управлінських процесів на Русі.

Значною подією в житті княгині Ольги стало 
її хрещення, яке надало їй статус першої христи-
янської правительки Київської держави. Згідно 
з «Повістю минулих літ», вона прийняла хрещен-
ня під час перебування в Константинополі при-
близно в 957 році, отримавши християнське ім’я 
Олена. Цей крок мав не лише релігійне, а й глибо-
ке політичне та символічне значення: він знаме-
нував початок впливу християнства на Київську 
Русь та засвідчив прагнення правлячої еліти інте-
груватися в європейське християнське культурне 
середовище. Хоча її син Святослав зберігав язич-
ницькі традиції, хрещення Ольги стало визначаль-
ним чинником у подальшому процесі християні-
зації Русі за князя Володимира Великого.

Історична діяльність княгині Ольги обґрунто-
вує її розгляд як політичної реформаторки, дале-
коглядної правительки та духовної наставниці, яка 
уособлює не лише владні повноваження та релі-
гійний вибір, а й моральну стійкість, стратегічне 
мислення та глибоке відчуття відповідальності 
за долю держави. Не випадково вже у XI столітті 
вона була канонізована серед перших святих Русь-
кої Церкви, що засвідчує її визначну роль у духов-
ному житті східнослов’янського світу.

Цей історичний фундамент став підґрунтям 
для формування візуального образу княгині Оль-
ги в українському мистецтві. Протягом століть 
її постать знаходить відображення в іконопи-
сі, фресках, мозаїках, портретному живописі, 
скульптурі та сучасних формах цифрової візу-
алізації. У різні історичні епохи та під впливом 
ідеологічних домінант акценти в репрезентації 

образу змінювалися: від сакрального ідеалу хри-
стиянської княгині до символу жіночого лідер-
ства, мудрості й духовного покровительства нації.

Значна увага у візуальному переосмисленні 
образу княгині Ольги зосереджується на конкрет-
них мистецьких творах, які стали не лише зразка-
ми високого мистецтва, а й важливими візуальни-
ми символами історичної пам’яті. Одним із най-
більш впізнаваних є ескіз образу княгині Віктора 
Васнецова для фрескового циклу Володимир-
ського собору в Києві (1884–1889). Цей монумен-
тальний образ постає у традиційній фронталь-
ній позі з хрестом у руці, що символізує духовну 
силу та святість. В. Васнецов демонструє глибо-
ке розуміння сакральної естетики, передаючи 
не лише зовнішній вигляд княгині, а й внутріш-
ню велич, спокій та усвідомлену гідність христи-
янської правительки [2, с. 123].

Історичним джерелом художнього осмислен-
ня постаті княгині Ольги стало також зображен-
ня сцени її хрещення, яке приписують художнику 
Борису Хорікову (середина ХІХ століття). У цій 
роботі відтворено урочистий момент Ольгово-
го прийняття християнства в Константинополі, 
що підкреслює сакральність її вибору та його гео-
політичне значення для подальшої історії Київ-
ської Русі.

Особливе символістське бачення представив 
Михайло Нестеров у ескізі до іконостасу Воло-
димирського собору (1893), де він зосередився 
на духовній глибині й містичній силі жінки-пра-
вительки. У своїй роботі Нестеров акцентує увагу 
на образі Ольги як рівноапостольної святої, під-
креслюючи її жертовність, моральну стійкість 
і внутрішню гідність [1, с. 94].

Не менш вагомим джерелом ранніх візуальних 
уявлень про княгиню Ольгу є мініатюри з Радзи-
вілівського літопису (XIII–XVI століття), що ілю-
струють ключові епізоди її життя: помсту древ-
лянам, переговори з візантійським імператором 
Костянтином VII та хрещення княгині. Ці мініа-
тюри виступають візуальним втіленням народної 
пам’яті, у межах якої формувався наратив про Оль-
гу як політичну реформаторку і духовну лідерку.

Фрески XI–XVIII століть у Софії Київській 
належать до найдавніших збережених зображень 
княгині. Вони відтворюють її у традиційному 
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іконописному стилі — у повний зріст, з хрес-
том і моделлю храму в руках, що символізують 
християнську місію та заснування культових спо-
руд, зокрема Десятинної церкви.

Всі ці мистецькі зразки свідчать не лише 
про візуальну спадкоємність образу княгині Оль-
ги, а й про його багатогранність: від княгині-пра-
вительки до рівноапостольної святої, від мону-
ментальної канонічності до символістських пошу-
ків. Водночас незмінними залишаються ключо-
ві атрибути: хрест як символ віри та духовного 
покликання та модель храму як індикатор дер-
жавної й церковної ролі. Завдяки цій гнучкій і вод-
ночас впізнаваній іконографії візуальний образ 
княгині Ольги формує універсальний код в укра-
їнській культурі, відкритий для нових інтерпре-
тацій і творчих переосмислень.

Візуальне відтворення постаті княгині Оль-
ги в українському образотворчому мистецтві 
є складним і багатошаровим явищем, що містить 
велике розмаїття культурних, ідеологічних, релі-
гійних та естетичних значень. Воно формується 
не лише в церковних традиціях, а й у світському 
просторі національного мистецтва, що зумов-
лює необхідність глибокого аналізу іконографіч-
них витоків, художніх трансформацій та функці-
онального значення образу в різних історичних 
контекстах.

Найдавніші збережені візуальні зображен-
ня княгині Ольги мають коріння у візантійсько-
му іконописі. У ньому постать княгині представ-
лялася за строгим каноном: в урочистій позі 
з обов’язковими атрибутами святості — хрес-
том, макетом храму, книгою. Такі риси зустрі-
чаються на мозаїках і фресках Софії Київської, 
де сакральна візуалізація виконувала не лише 
естетичну, а й дидактичну функцію, формуючи 
образ Ольги як носійки християнської місії. Вплив 
візантійської традиції сприяв створенню ідеалі-
зованого, позаісторичного образу, який відпові-
дає канонам візуальної агіографії.

З розвитком українського мистецтва, особ-
ливо в період козацького бароко, образ княги-
ні Ольги зазнав значних трансформацій, пов’я-
заних із посиленням національної самосвідо-
мості. Іконопис XVII–XVIII століть відображає 
поступовий перехід від суто сакрального канону 

до зображень, що підкреслюють ознаки жіночої 
влади та державної гідності. Митці намагалися 
втілити Ольгу як спадкоємицю княжої традиції, 
поєднуючи в її образі релігійний авторитет і світ-
ську владу. Поряд із церковним каноном з’явля-
ються портретні зображення, що наближають 
образ княгині до реалій історії, створюючи вра-
ження живої, активної особистості у контексті 
національної культурної традиції.

Важливе місце у репрезентації княгині Ольги 
займає монументальне мистецтво. У XX столітті, 
в період національного відродження, її візуаль-
ний образ набув нового політичного значення. 
Функція з релігійно-канонічної трансформувала-
ся у символічно-державницьку. Ілюстрацією цьо-
го є встановлення у 1996 році пам’ятника княгині 
Ользі на Михайлівській площі в Києві, який під-
креслює її статус як знакової фігури історичної 
спадкоємності української державності. Пласти-
ка скульптури, її постава та атрибути спрямовані 
на формування архетипу мудрої й владної жінки, 
що символізує неперервність традицій держав-
ного управління та національного суверенітету.

Образ княгині Ольги відіграє помітну роль 
і в нумізматичному мистецтві. Зокрема, пам’ятна 
монета, випущена Національним банком України 
у 1996 році, зображує княгиню з хрестом і маке-
том церкви у руках, поєднуючи два засадничі 
наративи — духовний та державницький. Ця 
монета править за інструмент поширення істо-
ричної пам’яті, акцентуючи значення Ольги у ста-
новленні християнства та державності на укра-
їнських землях.

Сучасна епоха додає до традиційної іконогра-
фії княгині Ольги елементи актуальної візуальної 
мови. Мурали, створені у Києві, Львові та Черка-
сах, демонструють новий погляд на образ княгині, 
інтерпретуючи його у дусі постмодерного мистец-
тва з використанням символіки кольору, декора-
тивних елементів та графічного синтезу. Нерідко 
її зображення на фасадах будинків постає у стри-
маному, проте гідному вигляді, що поєднує риси 
святості та сучасної лідерки. Таким чином від-
бувається інтеграція образу Ольги у публічний 
простір, де він набуває нових значень, зокрема 
як культурний код, що маркує національну іден-
тичність, гендерну рівність та героїчне минуле.
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Зміна художніх засобів, технік і стилів, у яких 
репрезентується постать княгині, свідчить про її 
виняткову пластичність як символу. У кожну істо-
ричну епоху її образ переосмислюється відповід-
но до культурних потреб суспільства: у серед-
ньовіччі вона постає як свята, у добу модерну — 
як реформаторка та носійка християнської віри, 
а в сучасному мистецтві — як архетип жіночого 
лідерства й духовної опори народу. Багатовимір-
не функціонування образу забезпечує його три-
вале життя у візуальній культурі, що дозволяє 
розглядати його як динамічну структуру колек-
тивної пам’яті.

У ХХІ столітті постать княгині Ольги стає 
дедалі помітнішою не лише в науковому та церков-
ному мистецтві, а й у масовій культурі — у графіч-
ному дизайні, маркетингу, віртуальних музейних 
експозиціях, національних заходах. Її образ зба-
гачується новими сенсами: від уявлення про неї 
як про першу реформаторку України до тракту-
вання як патріотки, що охороняє духовний фун-
дамент нації. Мистці й ілюстратори у соціальних 
мережах представляють її як історичну інфлюен-
серку, поєднуючи сакральну глибину з сучасною 
естетикою жіночності та сили.

У сучасному культурному контексті образ кня-
гині Ольги здобуває нові інтерпретації, що відо-
бражають запити й цінності сучасного укра-
їнського суспільства. Він набуває актуально-
сті через численні мистецькі й освітні проєкти, 
що популяризують княгиню як символ жіночо-
го лідерства, мудрості та державності. Зокрема, 
у візуальних медіа — коміксах, анімації, брен-
дованому одязі — образ Ольги інтерпретується 
у стилях, близьких до ар-деко, модерну, манґи, 
що свідчить про прагнення поєднати історичну 
глибину із сучасною естетикою.

Образ княгині Ольги в українському мистецтві 
є багатогранним символом, що поєднує сакраль-
ний та світський виміри, особисте і колективне. 
Він виступає архетипом сильної жінки-прави-
тельки, втіленням державної мудрості та духов-
ної сили. Упродовж століть княгиня Ольга постає 
в образі владної, рішучої лідерки, що поєднує 
функції святої та державної матері, відобража-
ючи міфологічний код України як землі захисту 
і народження захисниць. Візуальні коди, такі 

як хрест у руці, вінок або хустка, стали впізна-
ваними символами її образу, який нині набуває 
особливої ваги у контексті актуальних гендер-
них і соціальних трансформацій.

Візуальна репрезентація княгині Ольги 
у сучасному українському мистецтві виконує 
подвійну функцію: з одного боку, вона слугує 
засобом збереження історичної пам’яті, а з друго-
го, стає активним чинником формування нового 
культурного образу, у якому домінують ідеї дер-
жавності, релігійності та моральної стійкості. 
Особливого значення цей образ набув у період 
війни, коли мистецькі проєкти та цифрові ілю-
страції репрезентують княгиню як воїтельку, 
яка поєднує традиційну духовність із сучасною 
військовою символікою. Зображення з бронежи-
летом і прапором замість хреста демонструють 
динамічність та адаптивність символу до викликів 
часу, водночас підкреслюючи його роль як дже-
рела національної сили та єдності.

Образ княгині Ольги у сучасному культурному 
просторі функціонує як медійний міф, що не лише 
актуалізує історичну пам’ять, а й формує нову візу-
альну мову, здатну транслювати ідеї жіночої сили, 
самостійності, духовної тяглості та незламності. 
У такий спосіб підтверджується теза, що візуаль-
на культура виконує подвійну функцію: з одного 
боку, вона зберігає та інтерпретує минуле, а з дру-
гого, творить сучасність, перебуваючи у постій-
ному діалозі з нею.

Висновки. Образ княгині Ольги, заглиблений 
в історичну та духовну пам’ять українського наро-
ду, постає засадничим елементом християнської 
самоідентифікації Русі й універсальним візуаль-
ним символом, що втілює ідеали мудрості, сили, 
рішучості та національної свідомості. Досліджен-
ня показало, що художнє зображення цієї особи 
в українському образотворчому мистецтві про-
йшло складний шлях перетворень від сакраль-
ного іконописного канону до сучасних тракту-
вань у монументальному мистецтві, нумізмати-
ці, муралах та цифровому дизайні.

Кожна епоха накладала на візуальний образ 
княгині власний світогляд, політичні та куль-
турні орієнтири. У сакральному мистецтві Оль-
га уособлювала духовне піднесення та христи-
янську місію, у монументальних та світських 
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формах — перетворилась на символ національ-
ного відродження, спадковості української дер-
жавності та лідерства серед жінок. Разом з тим, її 
сучасне зображення вказує на інтеграцію архети-
пу княгині у сучасний візуальний простір як дже-
рела натхнення, самоствердження та єдності.

Художнє вивчення постаті княгині Оль-
ги в українському образотворчому мистецтві 

не лише репрезентує національну спадщину, 
воно активно впливає на формування колек-
тивної історичної пам’яті, укріплюючи духовні 
та ідентифікаційні підвалини української куль-
тури. Її образ продовжує існувати, еволюціону-
вати та надихати, залишаючись символом сили, 
стійкості та мудрості, що для України нині особ-
ливо актуально.
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OLGA VASKEVICH, OLGA VYSHNEVSKA
ARTISTIC INTERPRETATION OF PRINCESS OLGA AS A SYMBOL OF WISDOM, STRENGTH  

AND NATIONAL REVIVAL
Abstract. The article presents an art-historical analysis of the transformations of the visual image of Princess Olga in 

Ukrainian cultural and artistic discourse, examining her as an archetypal figure of national historical memory and a sym-
bol of strategic wisdom, state-building agency, and national identity. The study traces the establishment of her iconographic 
canon from the medieval Byzantine tradition to contemporary visual culture, including monumental painting, religious 
art, murals, numismatic series, and graphic design. Special attention is paid to iconographic markers, visual and compo-
sitional strategies, symbolic semantics, and artistic techniques that shape her representation, with emphasis on the visu-
alization of gendered leadership, intellectual authority, spiritual resilience, and the legitimization of female subjectivity. 
A comparison of Byzantine–Ukrainian religious iconographic narratives with modern secular reinterpretations demon-
strates that the image of Princess Olga functions today not only as a reflection of historical heritage, but also as a tool for 
affirming national unity, cultural identity, symbolic resistance, and contemporary cultural mobilization.

Keywords: Princess Olga, visual arts, iconography, sculpture, symbol, national identity, visual culture.
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